



Obec Banský Studenec
Banský Studenec č. 60
969 01 Banský Studenec

Váš list číslo/zo dňa	Naše číslo	Vybavuje	Žiar nad Hronom
RÚVZZH/OHŽPZ/1227/5074/2024		Mgr. Darina Doletinová	16.08.2024

Vec **Oznámenie**

Regionálny úrad verejného zdravotníctva so sídlom v Žiari nad Hronom (ďalej len „RÚVZ v Žiari nad Hronom“) podľa § 11 písm. m) zákona č. 355/2007 Z. z. o ochrane podpore a rozvoji verejného zdravia a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení noviel (ďalej len „zákon č. 355/2007 Z. z.“) monitoruje kvalitu vody určenej na kúpanie počas kúpacej sezóny. V spádovom území RÚVZ v Žiari nad Hronom sa monitoruje sedem prírodných vodných plôch, ktoré boli vyhlásené Všeobecne záväznou vyhláškou Okresného úradu životného prostredia v Banskej Bystrici č. 45/2024 z 19. apríla 2024, ktorou sa vyhlasujú vody určené na kúpanie a určujú povrchové vody určené pre život a reprodukciu pôvodných druhov rýb, za vody určené na kúpanie. Jednou z prírodných vodných plôch určených na kúpanie je aj Veľké Kolpašské jazero, ktoré sa nachádza vo Vašom katastrálnom území.

Odberom vzoriek vôd zo dňa 14.08.2024 bolo zistené, že kvalita vody z Veľkého Kolpašského jazera (okres Banská Štiavnica) podľa predbežných výsledkov nevyhovovala požiadavkám vyhlášky č. 309/2012 Z. z. o požiadavkách na vodu určenú na kúpanie v znení noviel, v biologickom ukazovateli cyanobaktérie, ktoré sú schopné produkovať toxíny. Ďalej aj pre pozorovateľné premnoženie cyanobaktérií (Stupeň II.) Vo vode boli voľným okom pozorovateľné vločky alebo zhluky kolónií cyanobaktérií, priehľadnosť vody bola 1 m.

Vzorky vôd odobrali odborní zamestnanci RÚVZ v Žiari nad Hronom a boli vyšetrené v akreditovaných laboratóriách RÚVZ so sídlom v Banskej Bystrici.

Cyanobaktérie (sinice) so schopnosťou tvoriť vodný kvet obsahujú látky, ktoré môžu u ľudí vyvolať alergické reakcie, ako sú dýchacie ťažkosti, kožné vyrážky a zápaly očných spojiviek. Po prehltnutí vody so sinicovými jedmi sa môžu u jednotlivcov prejavovať ich toxické účinky črevnými problémami, nevoľnosťou, zvracaním, bolesťami hlavy, kŕčami svalstva. Sú na ne citlivé najmä deti. Veľkým rizikom pre deti je aj hranie sa s kašou vodného kvetu, ktorá vysychá a rozprašuje sa vo vzduchu.

Uvedenú skutočnosť Vám týmto prípisom oznamujeme a žiadame Vás informovať verejnou dostupnými prostriedkami na dostupnom a viditeľnom mieste (obecný rozhlas, webová stránka obce, informačné tabule v blízkosti vodnej plochy) o odporúčaní nekúpať sa v tomto znení:

„Odporúčanie nekúpať sa pre deti, alergikov a osoby s oslabeným imunitným systémom.“

Uvedený text je potrebné doplniť týmto symbolom informovania verejnosti o odporúčaní nekúpať sa:



S pozdravom

MUDr. Eva Striežová
regionálna hygienička

Doručuje sa
Obec Banský Studenec
Banský Studenec č. 60
969 01 Banský Studenec

Na vedomie
RÚVZ Žiar nad Hronom, odd. HŽPZ/441/Dol